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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Duppach 

 
Sitzungstermin:  25.06.2019 
Sitzungsbeginn:  20:00 Uhr 
Sitzungsende:  20:45 Uhr 
Ort, Raum:  Duppach, im Dorfgemeinschaftshaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 7 

Ortsbürgermeister 

Herr Gottfried Wawers       

Mitglieder 

Herr Thomas Humble 1. Beigeordneter    

Herr Johann Klein       

Herr Karl-Hermann Schmitz       

Herr Christof Weber Beigeordneter    

Herr Richard Welter       

Herr Rudolf Welter       

Verwaltung 

Herr Hans-Josef Hunz Büroleiter und Protokollführer    

Herr Klaus-Dieter Peters 2. Beigeordneter VG Gerolstein    

 

Fehlende Personen:   
   
 
 
Ortsbürgermeister Gottfried Wawers begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einladung zur 
Sitzung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung würdigt Ortsbürgermeister Gottfried Wawers die beiden langjährigen 
Ratsmitglieder Johann Klein und Karl-Hermann Schmitz. Johann Klein gehört dem Gemeinderat seit 
nunmehr 35 Jahren an, davon 30 Jahre als Beigeordneter. Karl-Hermann Schmitz ist seit 25 Jahren Mitglied 
des Gemeinderates, er war eine Wahlperiode Beigeordneter. 
 
Der Beigeordnete der Verbandsgemeinde Gerolstein, Herr Klaus-Dieter Peters überreicht den beiden 
Ratsmitgliedern die Ehrenurkunden des Gemeinde- und Städtebundes. 
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TAGESORDNUNG 
 
öffentliche Sitzung 

1. Begrüßung, Einführung und Verpflichtung der gewählten Ratsmitglieder 

2. Ernennung des Ortsbürgermeisters 

3. Wahl der Beigeordneten 

4. Ernennung, Vereidigung und Einführung der ehrenamtlichen Beigeordneten 

5. Verschiedenes / Informationen 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Begrüßung, Einführung und Verpflichtung der gewählten Ratsmitglieder 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Duppach wurden am 26. Mai 2019 im Wege der Mehrheitswahl 
gewählt. Alle Gewählten mit Ausnahme von Herrn Gottfried Wawers und Thomas Knauf, haben ihr Mandat 
angenommen. 
Die nächsten einzuberufenden Nachfolger haben das Mandat angenommen. 
 
Zu Beginn der konstituierenden Sitzung des Ortsgemeinderates sind die Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 
Gemeindeordnung (GemO) auf ihre Pflichten, die sich aus der Gemeindeordnung ergeben, hinzuweisen: 
 
„Nach § 30 Abs. 1 der Gemeindeordnung haben Sie als Ratsmitglied Ihr Amt unentgeltlich nach freier, nur 
durch die Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter 
Gewissensüberzeugung auszuüben. Sie sind an Weisungen und Aufträge Ihrer 
Wähler nicht gebunden. 
Sie sind zur Verschwiegenheit verpflichtet über Angelegenheiten, die dem Datenschutz unterliegen oder 
die in nichtöffentlicher Sitzung des Rates oder der Ausschüsse beraten werden. Diese Schweigepflicht 
ergibt sich aus § 20 Abs. 1 der 
Gemeindeordnung. 
§ 21 Abs. 1 der Gemeindeordnung verpflichtet die Ratsmitglieder zu einer besonderen Treuepflicht 
gegenüber der Ortsgemeinde. Dies bedeutet, dass Ratsmitglieder Ansprüche oder Interessen Dritter 
gegenüber der Ortsgemeinde nicht vertreten dürfen, es sei denn, dass es sich um eine gesetzliche 
Vertretung handelt.“ 
 
Die Verpflichtung auf die genannten Vorschriften der Gemeindeordnung erfolgt durch Handschlag. 
 
 
TOP 2: Ernennung des Ortsbürgermeisters 
 

Sachverhalt: 
 
Die Wahl des Ortsbürgermeisters erfolgte im ersten Wahlgang am 26. Mai 2019, zeitgleich mit der Wahl 
des Ortsgemeinderates. 
Der Wahlausschuss hat das Ergebnis dieser Wahl wie folgt festgestellt: 

 
Wahlberechtigte:  242 
Wählerinnen und Wähler:  176; Wahlbeteiligung 72,73 % 
ungültige Stimmen:  0 
gültige Stimmen  176 
Davon entfielen auf 

 
Gottfried Wawers  140 Ja-Stimmen (= 79,55 %) 
36 Nein-Stimmen (=20,45%) 

 
  

 

Beschluss: 
 
Damit ist Herr Gottfried Wawers erneut zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Duppach gewählt. 
 
Der gewählte Ortsbürgermeister wird in der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates als 
ehrenamtlicher Ortsbürgermeister ernannt. 
 
Die Ernennung erfolgt durch den bisherigen ersten Beigeordneten Johann Klein 
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TOP 3: Wahl der Beigeordneten 
 
Sachverhalt: 
 
Nach § 50 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) hat die Ortsgemeinde Duppach ein bis 
zwei ehrenamtliche Beigeordnete. 
Zunächst ist im Rat zu entscheiden, ob für die jetzige Wahlperiode ein oder zwei Beigeordnete gewählt 
werden sollen. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt für die jetzige Wahlperiode 2 Beigeordnete zu wählen. 
 
Beschlussfassung:  
einstimmig 
 
Die ehrenamtlichen Beigeordneten werden nach § 53 a GemO vom Gemeinderat gewählt. 
Wählbar sind sowohl Mitglieder des Ortsgemeinderates als auch „Nicht-Ratsmitglieder“, welche die 
deutsche Staatsangehörigkeit oder die Staatsangehörigkeit eines Mitgliedsstaates der Europäischen Union 
besitzen und am Tag der Wahl das 23. Lebensjahr vollendet haben. Zu ehrenamtlichen Beigeordneten 
dürfen u.a. nicht gewählt werden, wer nicht Bürger*in der Ortsgemeinde Duppach ist oder wer gegen 
Entgelt bei der Verbandsgemeinde beschäftigt ist. 
 
Das Wahlverfahren ist in § 40 GemO geregelt: 
 
Es können nur solche Personen gewählt werden, die dem Ortsgemeinderat unmittelbar 
vor der Wahl vorgeschlagen werden. Die Wahl hat in geheimer Wahl durch Stimmzettel 
zu erfolgen. 
 
Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen erhält; Stimmenenthaltungen und ungültige Stimmen 
zählen bei der Feststellung der Stimmenmehrheit nicht mit. Die Auszählung der Stimmen erfolgt durch den 
Vorsitzenden und mindestens zwei dazu beauftragten Ratsmitgliedern. Über jede Wahl ist eine 
Wahlniederschrift anzufertigen. 
Das Stimmrecht der Vorsitzenden ruht gem. § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 
Wahl des ersten Beigeordneten: 
 
Herr Thomas Humble wird aus dem Rat als Erster Beigeordnete der Ortsgemeinde 
Duppach vorgeschlagen. 
Nach der Wahl mit Stimmzettel erfolgt die Auszählung der Stimmen durch den Vorsitzenden und die dazu 
beauftragten Ratsmitglieder Karl-Hermann Schmitz und Richard 
Welter. 
Es wurden 5 gültige Stimmen abgegeben, davon 
4 
Ja-Stimmen: 5 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 
 
Herr Thomas Humble ist somit zum Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinde Duppach 
gewählt. Herr Thomas Humble nimmt die Wahl an. 
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Wahl des zweiten Beigeordneten: 
 
Für die Wahl zum zweiten Beigeordneten wird vom Ortsgemeinderat Herr Christof Weber vorgeschlagen. 
Nach der Wahl mit Stimmzettel erfolgt die Auszählung der Stimmen durch den Vorsitzenden und die dazu 
beauftragten Ratsmitglieder Karl-Hermann Schmitz und Richard Welter. 
 
Es wurden 5 gültige Stimmen abgeben, davon 
Ja-Stimmen: 5 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 
 
Herr Christof Weber ist somit zum zweiten Beigeordneten der Ortsgemeinde Duppach 
gewählt. Herr Christof Weber nimmt die Wahl an. 
 
 
 
TOP 4: Ernennung, Vereidigung und Einführung der ehrenamtlichen Beigeordneten 
 

Sachverhalt: 
 
Die in der heutigen Sitzung unter TOP 3 gewählten Beigeordneten sind nach §54 GemO 
unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamten zu ernennen. Die Amtszeit 
der ehrenamtlichen Beigeordneten entspricht der Dauer der gesetzlichen Wahlzeit des 
Ortsgemeinderates. 
 
Nach seiner Ernennung leistet der ehrenamtlichen Beigeordnete Christof Weber den 
Diensteid und wird in sein Amt eingeführt. Für Thomas Humble entfallen Vereidigung 
und Amtseid aufgrund seiner Widerwahl. 
 
Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung erfolgen durch den Ortsbürgermeister 
Gottfried Wawers. 
 
 
 
TOP 5: Verschiedenes / Informationen 
 
Beigeordneter Klaus-Dieter Peters gratuliert den Ratsmitgliedern und dem Ortsbürgermeister zur Wahl. Er 
hofft auf ein gutes Miteinander. 
 
Am Donnerstag, 08.08.2019 findet um 19:00 Uhr eine nichtöffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
Die Vorstellung des Vorentwurfes der Ausbauplanung K33 Duppach-Weiermühle findet 
am 15.08.2019 um 19:00 Uhr in einer nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung statt. 
 
Der Vorsitzende informiert den Rat über den Mietvertrag zwischen der OG Duppach und der OG Steffeln 
zur Anmietung eines Unterstellraumes zur Aufbewahrung von forstlichen Materialien und Geräten. Die 
Aufteilung des Mietanteils auf die Waldbesitzer erfolgte. 
Prozentual nach den jeweiligen Waldflächenanteilen. Der jährliche Mietanteil der Ortsgemeinde Duppach 
beträgt 104 €. 
 
Ferner informiert er über den Gestattungsvertrag zwischen dem Land Rheinland –Pfalz – Landesforsten RLP 
und der OG Duppach über die Inanspruchnahme von Grundstücken zur Trockenlagerung von 
Kalamitätsholz -Grundstück der OG Duppach im Flur 10, Flurstück 2 im hinteren Teil vom Parkplatz 
Sportlatz. Das Gestattungsgeld beträgt jährlich 100 €. 
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Der Vorsitzende informiert über die Erlaubnis zur Durchführung der 48. ADAC Rallye Oberehe 2019 in der 
Gemarkung Duppach am Samstag, 10.08.2019 mit Streckenänderung gegenüber dem bisherigen Verlauf. 
Es liegt ein Antrag des Archäologischen Förderverein Duppach e.V. vom 15.06.2019 auf Unterstützung der 
diesjährigen Grabung vor. 
Es soll ein Zuschuss in Höhe von 500,- € erfolgen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: Datum: 23.01.2020 

 
 
 
 
 
   

(Vorsitzender)  (Protokollführer) 
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